

首届中国（海南）人才交流大会在海口开幕

海南自贸港万余岗位延揽全球人才

【欧洲时报讯】首届中国（海南）人才交流大会12月上旬在海口开幕。在同步举办的专场招才引智活动上，用人单位向海内外求职者提供超过1万个工作岗位。

本次招聘岗位聚焦海南自贸港旅游业、现代服务业、高新技术产业、热带特色高效农业等四大主导产业，面向高校毕业生、社会人才、外籍留学生、海归人才等开展对接。据本地媒体报道，企业提供年薪超过30万元（人民币，下同）的岗位约千个，有100余个岗位年薪超过100万元。

“海南正处于自贸港建设关键期

和高质量发展窗口期，比以往任何时候都求贤若渴。”海南省委书记冯飞在致辞中说，目前海南四大主导产业占全省生产总值比重已超过七成，种业、深海、航天三个未来产业茁壮成长，为人才提供了干事创业的广阔舞台。同时，海南自贸港对标世界最高水平开放形态，对于人才就业创业有巨大优势。

记者注意到，本次招聘会不仅有教师、行政等传统岗位，还出现了农业青年科学家、空天信息大数据分析师等高精尖岗位。三亚崖州湾科技城国际人才工作站负责人杨帆说，园区围绕南繁种业、深海等主导产业，招

聘基因育种科学家、深海科研学术带头人等职。

“在海南有广阔天地让我去学习成长。”北京大学生命科学学院博士袁玮鸿计划入职海南博鳌乐城国际医疗旅游先行区（简称“乐城先行区”），从事政策研究和项目落地工作。她说，乐城先行区是中国唯一的“医疗特区”，拥有诸多先行先试政策，能够让她施展所学。

日本九州大学博士杨兆晟则关注正在建设中的海南文昌国际航天城，他专程回国参加此次活动，“我从事热能方面的研究，相信在航空航天领域能大有可为。”

看好海南发展前景，外籍留学生也希望做“闯海人”。在海南大学旅游学院就读的俄罗斯留学生伊拉（Irina Malinovskaia）想留在海南从事涉外旅游工作，“海南有丰富的旅游资源，相信在全岛封关后外国游客进出岛将更加方便。”

冯飞介绍，海南自贸港实施更加开放的人才政策，自2018年4月以来通过“百万人才进海南”行动计划，5年间引进各类人才60多万人。他表示，海南将推进教育、科技、人才一体化发展，努力打造成为集聚全球创新资源，充满创业活力的乐土。

（文/尹海明 王子谦）

老外眼中的海南自贸港：开放、包容、充满机遇

【欧洲时报讯】外国人眼中的海南是什么样的？外籍网络“大V”给出答案：开放、包容，充满机遇。

2023年11月底至12月初，60多位中外媒体记者、外国专家、外籍网络“大V”等组成的采访团，走访重点园区，深入热带雨林、美丽乡村，近距离感受海南自贸港建设。

“大部分游客来海南关注的是免税购物、海滩，但是海南还有令人称赞的少数民族文化和非物质文化遗产。”来自美国的翻译工作者岳玫瑰在中国生活近20年，她认为“海南是包容、宜居，有文化底蕴的地方”。

岳玫瑰爱骑行、爱记录，她将骑行途中所见所闻发布在自己的社交平台，向网友介绍海南的自然风光、美

食佳肴、文化古迹，让更多人了解这个新奇有趣的热带岛屿。

走访多个自贸港重点园区，外籍人士用“开放”来形容海南。

走进依山傍海的海南陵水黎安国际教育创新试验区，不远处水面波光粼粼，与岸边一栋栋现代化教学楼交相辉映。该试验区已签约引进国内高校10所，国外合作高校12所，采取“大共享+小学院”的办学模式，还创新开展“中外互鉴、文理互通、学科互融、课程互选、学分互认、管理共商”等教育改革实践。

“这样的办学模式很开放，既能够合理地利用空间，又能够打破各学校之间的阻隔，让中外好的教育理念在这里融合。”英国籍自媒体博主托

比说。

外籍人士在走访中发现了商机。在博鳌乐城国际医疗旅游先行区（下称“乐城先行区”）国际创新药械展厅，一件件医疗“神器”让来自巴基斯坦的李想大开眼界。

李想目前与合伙人在巴基斯坦开了一家医疗器械公司。他了解到，乐城先行区是中国唯一的“医疗特区”，享有“特许医疗、特许研究、特许经营、特许国际医疗交流”等特殊政策。李想从中发现了机遇，期待“今后能将生意做到乐城先行区”。

伊拉克籍“网红”留学生贾思德关注海南乡村建设。他曾跟随电视节目组深入湖南乡村，以外国人视角关注中国乡村振兴、解读中国脱贫密码。

他最喜欢的一句中国话是“幸福都是奋斗出来的”。

到三亚黎族聚居的博后村后，贾思德学说海南话、跳黎族舞蹈，并被这个“逆袭”的乡村深深触动。博后村曾是贫困村，十多年前，村里将土地租给企业，改良土地种植玫瑰，逐步发展为受游客青睐的以玫瑰为特色的景区。博后村还发展特色民宿产业，成为当地知名的“民宿村”。

巴基斯坦小伙吉姆在海南经营外贸公司。近年来，他参加过很多活动展会，真切感受到中国经济的活力和中国制造的魅力。而身在“买全球、卖全球”的海南自贸港，吉姆说，在这里他也可以将世界好物带到中国。

（文/张茜翼）



公路驿站

海南环岛旅游公路12月18日全线贯通。该公路全长988公里，贯穿海口、文昌、琼海等沿海12个市县。图为海南环岛旅游公路莺歌踏浪驿站。海南省发展控股有限公司供图

海南新能源汽车渗透率居中国首位

【欧洲时报讯】在中国最早提出2030年停售燃油车目标的海南省，新能源汽车推广势头强劲。海南省工业和信息化厅厅长刘立武12月上旬在海南省新闻办公室举行的新闻发布会上说，今年3月以来，海南新能源汽车在新增车辆中的占比超过50%，每销售两辆汽车就有一辆是新能源汽车，新能源汽车渗透率中国第一。

刘立武说，今年1月至10月，海南累计推广应用新能源汽车8.2万辆，同比增长39%。截至2023年10月底，

海南新能源汽车保有量27.3万辆，占汽车保有量的13.87%，高于中国平均水平1.5倍以上，居中国第二。

记者在海口看到，街上到处都是挂着绿色牌照的新能源汽车。“到处都是充电桩，充电很方便。”电动汽车车主曾先生说，他的车充电一次可续航450公里左右，能满足日常出行需求，而且相对燃油车使用成本低很多。

为支撑新能源汽车推广，海南在基础设施方面着力建设相互融合的

“四张网”——覆盖全岛的充换电基础设施网、覆盖全岛四通八达的路网、覆盖全岛的5G通信网、车路云协同的车联网，探索电动化、智能化、低碳化的新交通模式。

海南省发展和改革委员会副主任梁誉腾在发布会上说，截至2023年11月底，海南已累计建设充电桩11.68万个（含4万个公共桩），已实现所有高速公路服务区 and 所有行政乡镇充电桩全覆盖。

（文/尹海明）

109个国家及地区逾4000部影片角逐金椰奖

【欧洲时报讯】第五届海南岛国际电影节12月16日晚在三亚开幕，来自109个国家及地区共4018部影片角逐“金椰奖”。

本届电影节由中央广播电视总台、海南省人民政府共同主办，以“海生万象·光影新力量”为主题，设有开幕式、“金椰奖”竞赛、电影展映、金椰论坛、大师班、金椰嘉年华、闭幕式暨“金椰奖”颁奖典礼等活动。

开幕式现场，《沧海一声笑》《DO RE MI》《万泉河水清又清》等耳熟能详的电影主题曲把观众带到光影世界中。在“金椰奖”入围影片推介环节，12部剧情长片、8部剧情短片及4部纪录长片的精彩片段引起讨论，不少观众计划走进影院观赏。

为满足影迷观影需求，电影节预计展映影片80部至100部。除了展映

本年度“金椰奖”入围影片，电影节还设立了哈萨克斯坦电影特展、印度电影特展、香港经典电影特展、意大利电影特展等。

本届“金椰奖”竞赛评委会主席努里·比格·锡兰认为，电影不仅是光影的艺术，还要能够打动人心，期待在此次电影节中发现更多好电影。

（文/张月和）

奇珍异果争艳第26届冬交会

【欧洲时报讯】橄榄球大小的百香果、玫红色的释迦、彩虹小西瓜、数十斤的非洲杨桃瓜、双色火龙果……正在海口举行的2023年第26届中国（海南）国际热带农产品冬季交易会（下称“冬交会”）上，多种中外“奇珍异果”齐亮相，颇为吸睛。

作为中国唯一的冬季热带农业展会，本届冬交会展会总面积约8万平方米。系列“新奇特”产品、技术亮相，让逛展民众直呼“很新潮”“长见识”。

火龙果有了“鸳鸯锅”。在海南热带水果展区，红白双色火龙果人气颇高，被观众称为“火龙果界的鸳鸯锅”。与其他常见的品种相较，该火龙果吃起来更甜，果香更浓，口感偏脆。

据海南众联生态农业有限公司火龙果生产技术部长赵鹏飞介绍，这款火龙果是引进台湾技术联合研发出来的新品种，目前仅在海南乐东示范种植100亩。“这个品种的火龙果在海南才试种一年，第一次带到冬交会上给大家尝尝鲜，就有不少订购商前来咨询。”

（文/张茜翼）

咖啡“玩”起混搭风。海南香草田园农旅投资有限公司将香草与咖啡结合，推出香茅咖啡和斑斓咖啡，入口顺滑，浓郁的咖啡香中伴随丝丝清香，唇齿间留有淡淡余韵。如果说香草系列咖啡是“小清新”，那地瓜拿铁就更“接地气”。海南澄迈县将当地特产桥头地瓜和福山咖啡跨界组合，奇妙地刺激着味蕾。

胡椒刷新民众传统认知。展会现场，胡椒饼、胡椒曲奇、胡椒核桃酥、胡椒芝麻薄片、胡椒茶、胡椒肉脯、胡椒茶叶足浴包等纷纷亮相，刷新民众对这一农作物作为传统调料的认知。

冬交会不仅有很多“潮品”，更充满“智慧”。如今，农业物联网、人工智能、5G应用等技术广泛应用到农业生产当中，为不同的农业场景装上“智慧大脑”。在冬交会上，田间智能巡检机器人、垂直起降固定翼无人机等智慧农业装备的亮相，让不少观众感叹：“种田”越来越有“科技范”。

